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Hinweis: wegen der beiden Feiertage am 31.10 und 01.11 entfällt für dieses Übungs-
blatt die Abgabe und die Korrektur. Die Aufgaben werden in den Übungen am 02.11
und 03.11 besprochen.

Aufgabe 1: Skalarprodukt

Für die (beliebigen) Vektoren ~u, ~v und ~w sind die folgenden Skalarprodukte gegeben:

~u · ~u = 1 , ~v · ~v = 1 , ~w · ~w = 4 , ~u · ~v =
1

4
, ~u · ~w = 0 , ~v · ~w =

3

4
,

Berechnen Sie für die Vektoren

~a = ~u+ ~w , ~b = 2~v − ~w , ~c = −~u+ 3~v ,

die Beträge |~a|, |~b| und |~c|, sowie die Skalarprodukte ~a ·~b, ~a · ~c und ~b · ~c.

Aufgabe 2: Vektorprodukt I

a) Zeigen Sie für beliebige Vektoren ~a,~b,~c ∈ R
3 die Identität

~a× (~b× ~c) = (~a · ~c)~b− (~a ·~b)~c .

b) Zeigen Sie für beliebige Vektoren ~a,~b ∈ R
3 die Identität

(~a×~b) · (~a×~b) = |~a|2|~b|2 − (~a ·~b)2 . (1)

c) Zeigen Sie, ausgehend von Gl. (1) und ~a·~b = |~a||~b| cosϕ die folgende Gleichung:

|~a×~b| = |~a||~b| sinϕ .
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Aufgabe 3: Vektorprodukt II

Gegeben sind die Vektoren

~a =





1
2
1



 , ~b =





−3
0
2



 , ~c =





−1
−1
2



 .

a) Zeigen Sie anhand dieses Beispiels, dass für das Vektorprodukt das Assozia-
tivgesetz i.A. nicht gilt, also

~a× (~b× ~c) 6= (~a×~b)× ~c .

b) Berechnen Sie die Flächeninhalte der von den Vektorpaaren {~a,~b}, {~a,~c} und

{~b,~c} aufgespannten Parallelogramme.

Aufgabe 4: Kronecker-Delta

Das Kronecker-Delta ist definiert als

δij =

{

1 : i = j ,

0 : i 6= j .

Berechnen Sie die folgenden Summen

3
∑

i=1

aiδi3 ,

3
∑

i=1

3
∑

j=1

bicjδij ,

3
∑

i=1

(δii + δij) .

Hinweis: Berechnen Sie die dritte Summe für j ∈ {1, 2, 3}.
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